

اور ڈاکٹر محمد اقبال قصوری بھی نہایت اعلیٰ تدوینی صلاحیتوں کے مالک تھے ، انھوں نے تدوین کے لیے موزوں ترکتوں کا انتخاب کیا اور بہتر نتائج پیش کیے۔ شیرانی کی اعلیٰ ترین اسکالرشپ ان کے مقالات ہی میں نظر آتی ہے ، ان کا تدوینی کام مقالات کے مرستے کو نہیں پہنچتا۔ اس میں قصور شیرانی کی اسکالرشپ کا نہیں بلکہ کمزوری انتخاب کتاب کی ہے۔

### متفرقات

(۱) " احوال واقعی " کے تحت صفحہ ۱۹ پر دو جدا شخصیتوں ( سید وقار احمد رضوی امر وہوی اور افسر صدیقی امر وہوی ) کے نام مخلوط ہو کر " سید افسر رضوی امر وہوی " کی صورت میں ملتے ہیں۔ یہاں صحیح نام افسر صدیقی امر وہوی ہونا چاہیے۔

(۲) لیے کو لئے اور اردوے قدیم کو دوہری اضافت ( یا ای اصافت پر ہمزه اضافت ) کے ساتھ " اردوئے قدیم " کمپوز کیا گیا ہے۔ حالانکہ قواعد واضح ہیں۔

(۳) ایسے مرکبات میں جہاں ہمزه اضافت لازم ہے ، ہمزه کا اہتمام نہیں کیا گیا ہے۔ چنانچہ بغیر ہمزه " مجموعہ مسکوکات " " تہیہ متن " ، " جذبہ ایمانی " ، " ادارہ معارف " ، " مجموعہ کتب " وغیرہ ترکیب ہر جگہ نظر آتی ہیں حالانکہ ہمارے فضلاء کا یہ ایک معروف طریقہ رہا ہے کہ کسرہ اضافت کا اہتمام کیا جائے یا نہ کیا جائے لیکن ہمزه اضافت کا اہتمام بالالزام کیا جاتا ہے۔ غالباً مشہنی کتابت کی مجبوری حاصل رہی ہے۔ لکھنو بغیر ہمزه بھی اسی قبیل سے ہے۔

(۴) تقاضہ ( ص ۲۳۵ ) کو تقاضا ہونا چاہیے۔

(۵) ایک سانی بحث میں ، جہاں شیرانی کی اس رائے کی مدافعت مقصود ہے کہ پنجابی اردو سے قدیم تر ہے ، مصنف نے یہاں تک لکھ دیا ہے کہ " معیاری زبانیں انھی علاقائی زبانوں کی ناٹھری پیشیاں ہیں " ( صفحہ ۲۲۲ )۔ اس جارحانہ مدافعت کی بظاہر تو ضرورت محسوس نہیں ہوتی۔

### ۳۔ مقالات برنی: حصہ دوم

مصنف: سید حسن برنی

مرتب: انجمن ترقی اردو پاکستان ، کراچی

مبصر: نجم الاسلام

مقالات برنی کا پہلا حصہ انجمن ترقی اردو پاکستان کراچی نے ۱۹۸۶ء شائع کیا تھا۔ اس پر راقم کا تبصرہ نقوش لاہور میں شامل ہو کر چھپ چکا ہے۔ اس میں فاضل مقالہ نگار کے تاریخی



روشنی ڈالی ہے۔

تین مقالات ایسے ہیں جو ایک گننام نادر الوجود مخطوطے "بلبن نامہ" سے تعلق رکھتے ہیں جس کا ایک قدیم ترین نسخہ بلبن کے ایک سالار کے خاندان سے تعلق رکھنے والا گننام شخص رات کی تاریکی میں آکر سید حسن برنی کے حوالے کر گیا۔ یہ نسخہ خود بلبن کے کتب خانے کا تھا۔ اس پر بلبن کی مورخ مہر "غیاث الدین بلبن ۷۸۵ھ" ثبت تھی۔ ساتھ ہی اس کے سالار سید حسام الدین کیسٹلی کی مہر بھی جو مشہور مورخ ضیائے برنی کا نانا تھا۔ گننام معطی اسی سید حسام الدین کیسٹلی کے خاندان کا تھا۔ ان تمام تفصیلات کو جن کے حقیقت تسلیم کرنے میں کوئی امر مانع نہیں، سید حسن برنی نے دل چسپ افسانوی رنگ دے کر "بلبن نامے کی دستیابی" کے عنوان سے ۱۹۳۰ء سے شائع کرایا تھا۔ سید حسن برنی نے اس تحریر میں صراحت کی ہے کہ ایک ذخیرہ قدیم دستاویزات، فرامین، اسناد اور قلمی کتابوں کا خود ان کے خاندان میں بزرگوں سے چلا آتا تھا پھر اس میں بلبن نامہ جیسا نادر الوجود مخطوطہ بھی شامل ہو گیا۔۔۔ قارئین جاننا چاہیں گے کہ پھر یہ ذخیرہ کیا ہوا؟ اور اب کہاں ہے؟ کاش مرتب، سید حسن برنی کی بہو (بیگم ابن حسن برنی مرحوم سے دریافت کر کے اس کی صراحت فرما دیتے۔ اس فارسی مخطوطے کے دیباچے، خاتمے اور متن کے ایک حصے کو سید حسن برنی نے اپنے مضمون "بلبن کا بچپن" میں نقل کیا ہے۔ یہ اجزاء برصغیر میں فارسی شری تاریخ کے طالب علم کے لیے اہمیت رکھتے ہیں۔

اسی بلبن نامے کے ایک باب سے معلومات انڈ کر کے دل چسپ افسانوی انداز میں، جو ان کا خاص رنگ ہے، سید حسن برنی نے "سلطان ایل تمش کی سرگزشت لکھی ہے جس کا راوی بلبن ہے۔ بلبن نے اک شب کو ایل تمش کی زبانی اس کی اپنی سرگزشت جو کچھ سنی تھی، قلم بند کی ہے۔

سید حسن برنی نے فارسی شعرا، عمر خیام، عطار، سعدی اور حافظ، پر بھی قلم اٹھایا ہے اور وہ بھی اس زمانے میں جب حافظ محمود شیرانی کی ستقید شعرا العجم کی علمی دنیا میں شہرت پھیل چکی تھی۔ اسی طرح چہار مقالے میں "ابن سینا سے متعلق روایات، ابوالفضل بیہقی، امام صفائی اور ضیاء الدین نقشبندی جیسے موضوعات پر بھی داد تحقیق دی ہے۔ یہ تحریریں آج بھی عربی و فارسی زبان و ادب کے طالب علم کے لیے دل چسپی کا باعث ہوں گی۔

انھوں نے ایک مضمون میں کاظم علی جوان کی "داستان سکنتلا ناک" کے ایک ایسے مطبوعہ نسخے اور اس کی اردو شکر کو متعارف کرایا ہے جسے ۱۹۳۸ء میں ایک علم دوست پارسی کریم بہمن ڈوسا بھائی نے اردو حروف میں بہمنی سے طبع کرایا تھا۔ جیسے یہ رومن حروف میں، فورٹ ولیم کالج کی طرف سے ۱۸۰۳ء میں چھپی تھی۔